

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.
No se devuelven los originales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.
Y en la imprenta donde este se imprime.
Todo la correspondencia al Director.

AÑO II.

Orihuela 26 de Enero de 1910

NÚM. 67.

✻ ✻ ✻ ILUSTRISIMO Y REVERENDISIMO SEÑOR ✻ ✻ ✻

Doctor Don Juan Maura y Gelabert,

✻ ✻ ✻ ✻ ✻ ✻ OBISPO DE ESTA DIOCESIS ✻ ✻ ✻ ✻ ✻ ✻

✻ ✻ ✻ ✻ ✻ MURIO EN LA PAZ DEL SEÑOR ✻ ✻ ✻ ✻ ✻

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS ✻ ✻ ✻ ✻ ✻ ✻ ✻ ✻

✻ ✻ ✻ ✻ ✻ SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

✻ ✻ ✻ EL 24 DE ENERO A LAS SEIS DE LA MAÑANA ✻ ✻ ✻



La redacción de EL ECO DE ORIHUELA dedica este modesto recuerdo al que fué su amado prelado, y de sus lectores demanda una oración para el alma del Ilustre finado.

NECROLOGIA

Ilmo. y Rvmo. Sr. Doctor
D. Juan Maura y Gelabert

Con el triste motivo de haber tenido hoy lugar el funeral y entierro del que en vida fué sapientísimo Prelado de esta Diócesis copiamos á continuación su biografía.

Nació el Ilmo. y Rvmo. Doctor Maura en la ciudad de Palma de Mallorca el día 12 de Mayo de 1841 y huérfano de padre y madre en edad muy temprana, cuidaron de su cristiana y sólida educación sus tíos D. Bartolomé Mauray D.^a Margarita Montaner, al lado de cuyos hijos. el poeta y costumbrista D. Gabriel, el delicado periodista y fervoroso escritor ascético D. Miguel, el sobresaliente grabador D. Bartolomé, el insigne orador parlamentario Excmo. Sr. D. Antonio y el pintor y Catedrático D. Francisco, se vió nuestro egregio biografiado rivalizando con ellos en amor á las letras y en ejemplos de severa cultura moral.

Unido á su primo D. Miguel, Rector del Seminario de S. Pedro, ingresó en este establecimiento de enseñanza eclesiástica de Mallorca. decidido á seguir los estudios propios de la carrera sacerdotal, y en calidad de alumno externo cursó, los de Humanidades, Filosofía, Teología y Derecho Canónico, alcanzando siempre suprema censura en los exámenes, y granjeándose la estima de sus Profesores, entre los cuales se encontraban los más distinguidos exclaustros de aquella Isla.

Ordenado de presbítero en 10 de Junio de 1865 por el Excmo. é Ilmo. Sr. D. Miguel Salvat y Munar, pasó en seguida, con dolor de cuantos les consideraban aptísimo para la enseñanza, á servir la Vicaría de la Aldea de Biniamar, donde edificó á aquellos sencillos campesinos, se libró casi milagrosamente de una exhalación eléctrica caída en su propio despacho y perfeccionó sus estudios hasta conseguir en el Seminario Central de Valencia la licenciatura en Sagrada Teología.

Alternó sus ocupaciones con la predicación en Palma, dándose á conocer como orador de profunda doctrina, reposada dic-

ción y castizo lenguaje, y con afortunados ensayos de oposiciones á las Canongías Penitenciaria y Lectoral, y en 1868, por acuerdo de la Diputación Provincial de Baleares, fué nombrado Director del Hospital Civil de la Provincia y Prior de la Iglesia aneja al mismo establecimiento, cargo que desempeñó hasta 1871 en que pasó á ocupar la cátedra de Teología moral vacante, por muerte del malogrado D. Bartolomé Romanell.

En 1876 y después de reñidas y brillantes oposiciones, obtuvo la canongía Lectoral de la Sta. Iglesia de Mallorca, simultaneando su anterior cátedra con la de Instituciones Bíblicas unida á su prebenda, hasta que por fallecimiento del sabio franciscano R. F. Joaquín Vidal, fué designado para profesor de la clase de Teología Dogmática, que regentó hasta su elevación á la plenitud del Sacerdocio.

Dos años antes de su entrada en el Cabildo, la Corporación le encargó la predicación cuaresmal, que obtuvo extraordinario éxito y obligó á su autor á dar á luz sus discursos en el volumen intitulado *Conferencias pronunciadas en la Sta. Iglesia Catedral de Palma durante la cuaresma de 1874*.

A la vez que enseñaba y predicaba colaboró en la famosa revista *La Unidad Católica*, dirigida por el eminente D. José M.^a Cuadrado, en la *Revista Balear* y en el *Museo Balear*, publicando notables artículos de controversia religiosa, profundas investigaciones de Gramática General y Estética y las primeras muestras de *Ensayo sobre la filosofía del Beato Raimundo Lulio*.

En 1882 recibió en el Seminario Central de Toledo los grados de Doctor en Sagrada Teología y Licenciado en derecho Canónico y ganó en el Certamen Teresiano de Salamanca uno de los primeros premios por su memoria sobre *Sta. Teresa de Jesús y la crítica racionalista*, impresa el año siguiente y que le obligó á luminosa polémica con el Rvdo. D. Gerónimo Seisledos y Saez, colaborador de la Revista Madrileña *La Ciencia Cristiana*, y á la publicación del Opúsculo *Rectificación de algunos errores en que ha incurrido el autor de los Estudios sobre*

las obras de Sta.^a Teresa de Jesús etc.

Otras polémicas de carácter científico sostuvo por aquel entonces; entre ellas una con un periódico republicano acerca del materialismo y panteísmo, en que demostró su acabado conocimiento de la Filosofía Alemana, y otra con el difunto Doctoral de Valencia Dr. D. Niceto Alonso Perujo sobre la ortodoxia del Dr. Iluminado D. Ramón Lull. Y acerca del «Ars Magna» Lulliana leyó en 1884, en la Sociedad Arquelógica, una profunda conferencia, la cual le mereció entusiastas plácemes del eximio D. Marcelino Menéndez Pelayo, que presidía aquella velada de imperecedero recuerdo.

En Febrero de 1886, por muerte del Excmo. é Ilmo. señor D. Mateo Jaume y Garau, fué elegido Vicario Capitular de la Diócesis Mallorquina, y entonces vino á sorprenderle la noticia de su presentación para la Sede de Orihuela, para la cual fué preconizado en 10 de Junio de 1886.

En 10 de Noviembre siguiente dirigió á sus nuevos subditos su primera Carta Pastoral, y desde entonces no ha dejado ni un momento de mirar con vigilante solicitud por el bien de su amada Diócesis: fomentar la perfecta ilustración del clero, reprimir con salubre energía los estragos del mal y fomentar toda suerte de laudables y provechosas iniciativas.

Conocidos de sobra son sus actos de gobierno para que haya necesidad de recordarlos. Lo que sí admira es, que á sus trabajos Episcopales haya podido juntar un amor tan decidido á los estudios Filosóficos, Teológicos y Bíblicos como tenía el Ilustrísimo Sr. Maura; que haya llevado su interés por los jóvenes levitas hasta el punto de explicarles durante larga temporada la asignatura de Dogma, y que haya hallado tiempo para dar conferencias en el Ateneo de San Luis Gonzaga en Orihuela, colaborar en la «Revista Ibero Americana de Ciencias Eclesiásticas» y la «Revista Lulliana», componer discursos para el Congreso Católico de Zaragoza y presentar memorias para los Congresos internacionales de Católicos de Bruselas y Fribur-

go, y sobre todo, para escribir sus monumentales «Disputaciones» Filosóficas Teológicas, que forman varios volúmenes á la altura de los de Franzelin, Mazzella, Billot, de San y Schilfini.

Desde múltiples puntos de vista merece ser mirado el Ilustrísimo Sr. Obispo de Orihuela, para formarse ligera idea de su flexible talento y peregrino ingenio.

Como profesor constituyó encanto de los Seminaristas Mallorquines y Orceitanos, quienes conservan como preciado tesoro los apuntes tomados de sus explicaciones teológicas y las lecciones que les dictó en la clase de Hermeneútica Sagrada. Gracias á él empezó la restauración escolástica en Mallorca mucho antes de la Enciclica «Aeterni Patris» y allí son proverbiales la lucidez de sus explicaciones, la profundidad de sus doctrinas y la acerada exposición y crítica de los sistemas heterodoxos contemporáneos.

Como orador, ha propendido siempre á la conferencia, brillando así mismo en el género Homilítico y en las oraciones fúnebres. Por encargo del Cabildo Mallorquin fueron publicadas las de la Reina Mercedes, de S. M. Don Alfonso XII y de las víctimas de los terremotos de Andalucía; sus «Conferencias cuaresmales» merecieron, como ya se ha dicho, los honores de la impresión, y en la memoria de todos andan todavía los discursos sobre el Naturalismo y acerca de la Iglesia, pronunciados cuando era Lectoral, en la Dominica de Quincuagésima y en la festividad de Pentecostés.

Como filósofo y Teólogo, es heredero de la claridad de Balmes y de Billuart, y posee una cultura tan variada y completa como pocas haya quizás en España. Todo lo ha leído, meditado y convertido en substancia propia, bebiendo siempre en las fuentes originales y desdeñando valerse de citas de segunda mano. Aristóteles, Platón, San Agustín, Alejandro Magno, Santo Tomás, San Buenaventura, Ramón Lull, Duns Escoto, Suarez, Juan de Santo Tomás y el Pensador de Vich no tienen secretos para él.

Pocos le igualaron en conocimiento del panteísmo Germá-

nico y del racionalismo francés, y sobre filosofía Luliana, materia tan poco conocida como sin razón desdeñada, ha hecho estudios de asombrosa extensidad y publicado series de artículos que convendrían anduvieran en manos de todos para aprender a respetar al Dr. Angélico, cuyos escritos alabaron Cisneros y Balmirino y cuyo culto como mártir ha autorizado el supremo Jefe de la Iglesia.

Aparte de aquellos artículos y de muchos otros en las Revistas ya citadas, recordaremos su discurso sobre la «Importancia de la restauración de la Filosofía Escolástica; el discurso sobre la libertad de pensar.» pronunciado en la asamblea Católica Cesa-raagustana; la «Disertatio de Natura Témporis; de Vitae Conceptu Et principio.» leída en Bruselas; «de Vita Sensitiva et ànima Brutorum,» presentada en Friburgo; «Caracteres sobrenaturales del Magisterio de la Iglesia» y el estudio preliminar de la obra sobre la Moral independiente.

Como escritor, acaso nadie le haya aventajado en estar al corriente del movimiento exegético de nuestros días, con la particularidad de conocerlo todo por estudio directo y nunca por referencia, extractos ni citas ajenas.

Como escritor pastoral gozó el raro privilegio de que con frecuencia solicitaran su permiso las Revistas extranjeras para traducir los documentos Episcopales salidos periódica y constantemente de su pluma. En ello se ven, por una parte, refutados con maestría los principales errores modernos y preconizadas las recientes direcciones pontificias, y por otra parte, aparecen engastadas las mejores enseñanzas de nuestros ascéticos del siglo de oro, al lado de lo más selecto de «La Imitación de Cristo» y las filigranas del incomparable Sol de la Iglesia San Agustín. Dos series de estos escritos han sido coleccionadas: una con el título «La Cuestión Social», avalorada con carta del Cardenal Secretario de Estado y especial bendición de Su Santidad, y otra que se intituló «La Moral Independiente y el Magisterio de la Iglesia», y reclama lugar prererente en la Biblioteca de toda persona estudiosa.

Como hombre de gobierno, en fin, queremos apelar al testimonio de sus propios subditos para que no se tome a lisonja lo que sabemos de ciencia propia «Es demasiado Obispo para nosotros,» exclamaban en tono de perfecta sinceridad; y con esto se ha dicho todo, sin tener que apelar al juicio de toda persona que haya tenido la dicha de tratarle.

Tal ha sido á nuestro pobre juicio, y omitiendo muchos datos, el Ilmo. y Revmo. Sr. Obispo de Orihuela; con su muerte ha perdido esta Diócesis y la Iglesia Española una de sus figuras más salientes.

HOMENAJE DE DOLOR

Si en España se hiciese justicia al talento de los hombres que con su vasta cultura é intelectualidad fueron sosten eficacísimo de progreso y civilización entre sus semejantes, hoy debía ser un día de duelo nacional y el nombre esclarecido del ilustre Príncipe de la Iglesia oriolana Dr. D. Juan Maura Gelabert que acaba de morir, merecería ser grabado con letras de oro en el grande é inmortal libro de la Historia.

Hoy es día de luto y de general tristeza para España, para la Iglesia y para la diócesis de Orihuela que acaban de experimentar en la sagrada persona de nuestro ilustre Prelado la pérdida de uno de sus sabios más eminentes por sus trabajos científicos, cuya fama traspasó las fronteras, alcanzando días de prez y gloria para la Patria.

La muerte del Sr. Maura es una desdicha más para la Patria cuya importancia no puede condensarse en breves líneas.

Ante la tumba recién abierta del que fué nuestro sabio y bondadoso Pastor, debemos hoy llorar todos los que fuimos ovejas de su amorosa grey.

Yo, el más humilde de los oriolanos como testimonio de mi admiración y respeto, deposito sobre la tumba del Sr. Maura, no una flor que se marchita ni una lágrima que se evapora; pero sí, una piadosa plegaria, porque es de fé, que la oración es consuelo del alma.

Dichoso y mil veces dichoso tú, oh Ilustre Príncipe de la Diócesis de Orihuela que des-

pués de una vida laboriosa, consagrada toda ella á la oración y al estudio y tras unos cortos momentos de dulce y tranquila agonía, suave y dulce como la del justo, os dormisteis aquí en la tierra entre los hombres, para despertar en el cielo entre los bienaventurados.

Reciba el Ilustrísimo Cabildo Catedral, Seminario Conciliar, y la familia del finado estas líneas como homenaje de mi dolor, haciendo estensivo este mi más sentido pésame al Excmo. Sr. D. Antonio Maura Montaner ilustre primo hermano del llorado finado quien con tan triste motivo está recibiendo innumerables testimonios de sentimiento y simpatías del pueblo de Orihuela.

Descanse en paz el alma de nuestro sabio y amantísimo Pastor diocesano,

José María Sarabia.

El entierro del Ilmo. y Reverendísimo Sr. Obispo de Orihuela Dr. D. Juan Maura Gelabert.

La falta de espacio no nos permite hacer una reseña de este fúnebre acto con la extensión que su importancia se merece, dejando para mañana el realizarlo debidamente; lo que decimos hoy es solo á modo de avance.

Púsose en marcha la fúnebre comitiva á las 10 y media de la mañana, recorriendo las mismas calles que la procesión del Corpus, pero en sentido inverso, constituida de la manera siguiente:

Pobres asilados y acogidos de la Beneficencia, alumnos y Profesores de los Colegios de Santo Domingo y San José, Comunidades Religiosas de Jesuitas, Capuchinos y San Francisco, Clero Parroquial y Parroquias con Cruz alzada, Alumnos del Seminario y Claustro de Profesores del mismo, comisión de la Colegiata y Cabildo Catedral. Seguía el cadáver, llevado en hombros de Sacerdotes, discípulos del finado, sobre lujoso féretro; Ilustrísimos Sres. Obispos de Avila y Murcia y Metropolitano de Valencia; presidencia del duelo, formada por el Excmo. Sr. don Antonio Maura y señor Hermano D. Francisco, primos del

Ilustre finado, Excmo. Sr. Marqués de Rafal, diputado á Cortes por este distrito, Guardian de Capuchinos y el Pbro. Sr. don Rómulo Hevia y Maura; Excelentísimo Ayuntamiento, bajo mazas, diversas representaciones oficiales, comisiones de varios pueblos de la diócesis, una numerosa y distinguida de conservadores de Murcia, y un gentío inmenso, en que estaban representadas todas las clases sociales.

El acto religioso celebrado después revistió inusitada solemnidad, estando la oración fúnebre á cargo del M. I. Sr. Doctor D. Francisco Iñesta, canónigo Magistral.

Una nutrida orquesta ha interpretado el solemne oficio de difuntos en el que ha oficiado de Pontifical el Excmo. é Ilustrísimo Sr. D. Victoriano Guisasola Arzobispo de Valencia, asistido de los Capitulares Sres. Espinosa y Diaz.

La oración fúnebre, á cargo como decimos del elocuente orador sagrado el M. I. Sr. Magistral de esta Santa Iglesia Catedral, ha sido un modelo de dicción y un acabado resumen de los hechos más salientes de la vida de nuestro llorado Obispo.

Un gentío inmenso llenaba materialmente las amplias naves de la Iglesia.

Mañana ampliaremos detalles que hoy son imposible que insertemos por la falta de espacio.

«La Epoca» «El Universo» «La Correspondencia de España» y otros colegas de Madrid y todos los periódicos de la región dedican sentidos artículos necrológicos al ilustre finado.

En todos ellos resalta la personalidad del Sr. Maura que ha sido una de las figuras más ilustres del Episcopado español.

Como hijos espirituales del insigne Pastor agradecemos los elogios postumos que se le han dedicado, nacidos de la más estricta justicia.

SECCION DE ANUNCIOS

EL ECO DE ORIHUELA

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Orihuela una peseta al mes; Fuera 3'50 pesetas trimestre.

Anuncio comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

Redacción y administración, calle de Santa Lucía

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

Fábrica de Jabones, clases especiales elaboradas con aceite, y venta de guanos para cada tierra y cultivo.

GIL Y CÁNOVAS, ORIHUELA. San Agustín. núm. 26

La Industria Agramadora
 DE
JOSE GARCIA GARCIA
 Situada en la carretera de Bigastro
ORIHUELA

Exportaciones en comisión de cáñamos y frutos del país,
 Especialidad en pimienta molida

D. AVELINO PÉREZ BURGUETE

VETERINARIO

Calle del Obispo Rocamora, carretera de Bigastro

Establecimiento de herrado y clínica veterinaria.

Especialidad en herraduras defectuosas, corrección de defectos de aplomo por el procedimiento parisiense BURGAIN. Aplicación de la electricidad á los animales por procedimientos de nuestra invención, premiados por la **Association Protectrice des animaux de Paris.**

Practicamos el fuego por procedimientos que no dejan señal y son poco dolorosos permitiendo en la mayoría de los casos que el animal no tenga que abandonar el trabajo.

Hacemos castraciones aseguradas y otras mil cosas que nos permiten la sana práctica adquirida en las mejores clínicas de España, Francia é Inglaterra.

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES

COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS

JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA

≡ MADRID ≡

≡ BARCELONA ≡

Máquinas para la Agricultura y toda clase de industrias

Aparatos para la molinería

Arados de vertedera americanos

Instalaciones y transformaciones

de fábricas de harinas

Bombas, instalaciones

Prensas, básculas, transmi-

de riego, etc.

siones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca ÁGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

GUANO PERUANO COMPLETO

LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.-ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes de extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.